

致辞

财经事务及库务局局长介绍二零一三年《施政报告》中财经事务及库务局措施 (附短片)

2013年1月17日(星期四)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(一月十七日)在介绍二零一三年《施政报告》中财经事务及库务局措施的记者会上的开场发言：

各位传媒朋友：

行政长官昨日公布任内第一份《施政报告》。报告中不少着墨政府锐意推动经济发展、提升产业及为香港社会提供更佳的营商环境，进一步提升市民的生活素质。

行政长官重视经济发展，亦重视金融业的发展。未来五年，我们会全面发展香港金融业。《施政报告》中提及金融业发展，展示了很长远方向及方针，这是建基于香港金融业既有的优势，以及新的机遇。香港金融业的优势，是我们多年来努力的成果。目前，本港金融业的雇用人口占香港总雇用人口的5%左右，占本地生产总值(GDP)的贡献的16.5%左右，这是一个很有优势的经济产业。

第二点建基于我们看到一些新的金融发展的机遇，包括，第一是中国市场的国际化；第二是全球金融中心的东移。凭着现有优势的基础上而捕捉的机遇，正是我们未来五年的发展方向，包括发展人民币市场、发展香港股票市场，特别是新股集资方面，以及发展我们资产管理中心的优势，并在商品市场方面争取新发展。

金融发展局

为推动金融服务发展方面，行政长官已宣布成立金融发展局及委任22位金融发展局成员，包括来自金融服务界、学术界、会计界、律师等不同专业人士，任期为两年。

金融发展局筹备小组就成立金融发展局的报告已上载于财经事务及库务局及香港政府一站通的网址供大家参阅。

金融发展局是一个高层次的跨界别咨询组织，提供有效的平台，就如何配合国家金融市场逐步走向国际，进一步发展香港金融业，包括在促进金融业多元化、提升香港国际金融中心在国家和地区中的地位和作用等方面，向政府提交意见和建议。

金融发展局会采用担保有限公司的形式成立，以强化其独立形象，提高运作灵活性和透明度，以及推行良好的机构管治。其董事局和下设的专责委员会会广纳业内不同领域的人才，具广泛代表性，以确保金融发展局能广纳金融市场各个界别的意见。

在金融发展局成立初期，其行政支援团队人手会从财经事务及库务局（财库局）以及相关的机构（即金融管理局、证券及期货事务监察委员会及香港贸易发展局）借调，以便该局的各项工作能尽快展开。视乎运作的需要，该局亦会考虑向投资推广署借调专业人才协助执行有关宣传和推广的工作。

我相信金融发展局的成员会在获委任后开会讨论未来的工作计划及财政预算。财库局会因应金融发展局的运作需要而调拨现有资源以协助其运作。若该局需要额外资源，财库局会根据既定程序申请拨款。

长远而言，金融发展局应以自给自足的模式运作。该局在最初阶段所需的资源主要来自公营界别的支持（包括秘书处服务和行政支援、政府产业作为该局的办事处，以及有关的营运费用如每年经常性的行政、研究及宣传工作等费用）。在此期间，该局应制订长远而言较能自给自足的经费模式。

强积金

至于在退休保障方面，政府会继续巩固和优化现行退休保障制度下的三根支柱，即个人储蓄和家庭资源、社会保障制度及强制性公积金计划。现在我想讲讲其中一根支柱——本局负责的强积金计划。

我们会与积金局合力采取多管齐下的措施，全方位改善强积金制度。首先，积金局于去年底公布了其就受托人成本进行的顾问研究结果。在现有法例框架下，该局正全速推行可于短、中期落实的建议以增加受托人减费的空间，包括实施全行业适用的措施，以采用端对端的网上电子付款及数据处理程序；采取措施协助计划成员整合帐户；及协助业界整合强积金计划、投资基金、受托人和行政平台等范畴的措施。

第二，我们会和积金局研究加强该局的权力，包括在审批和整合强积金计划及基金的权力。例如明确将基金的类别、收费水平、对计划成员的效益，加入为积金局审批强积金计划及基金申请时可以考虑的因素，令强积金制度能更切合退休保障的目标。我们的目标是于二零一三／一四立法年度，提出相关的法例修订建议。

第三，为进一步增加雇员选择强积金计划的自主权，积金局正积极研究推行强积金全自由行的配套措施，包括就成立中央资料库及「一人两户口」的研究。

我们已要求积金局于三年内完成推行全自由行的部署。

最后，政府和积金局会因应退休保障的目标，跟进一些较根本性的改变。我们已要求积金局研究理顺基金的种类及数目，例如是否应将产品简单化；并就市场失效时引进强积金收费水平上限，向政府提交可行方案。我们的目标是于年内就有关方案展开公众咨询。

（请同时参阅开场发言的英文部分。）

完